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ЭЛЕМЕНТЫ КОМБИНАТОРИКИ 

Люди постоянно интересовались задачами, в которых тре-

бовалось найти количество способов расположения множества 
объектов. Заведующему учебной частью нужно знать сколькими 

способами можно составить расписание уроков. Мастеру – сколь-
кими способами можно распределить несколько работ за имею-

щимися станками. Таким образом, представителям самых различ-

ных специальностей приходится решать задачи, в которых рас-
сматриваются те или иные комбинации.  

Раздел математики, изучающий сколько различных комби-
наций, подчинённых различным условиям можно составить из 

элементов, принадлежащих данному множеству, называется ком-
бинаторикой. Комбинаторика используется для решения транс-

портных задач, для составления планов производства, в теории 

вероятностей, математической статистике и во многих других 
разделах наук. 

ПЕРЕСТАНОВКИ 

 Основным понятием современной математики является 

понятие множества. Понятие множества относится к первона-

чальным, простейшим понятиям и формально не определяется. 
Множество характеризуется объединением некоторых объектов в 

одно целое. Объекты, образующие множество, называются эле-
ментами множества. 

 Множества будем записывать, располагая его элементы в 

фигурных скобках: 
{a; b; c; ... ;e; f} 

В множестве порядок элементов роли не играет, так 
{a; b} = {b; a} 

Множество, не содержащее ни одного элемента, называют 
пустым множеством и обозначают символом ∅. 

 На практике часто возникают задачи, связанные с уста-

новлением порядка во множестве. 

 В общем виде эти задачи можно сформулировать так: да-
но n-элементное множество, сколько порядков в нём можно уста-

новить? 
 Определение. Каждый порядок, установленный в конеч-

ном множестве, называется перестановкой его элементов. 
 Число перестановок из nэлементов обозначают Pn. Возь-

мём одноэлементное множество {a}. Ясно, что один элемент 

можно упорядочить единственным образом: единственный эле-
мент приходится считать пер- вым. Следовательно, P1= 1. 
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Возьмём двухэлементное множество {a; b}. В нём можно устано-

вить два порядка 

ab или ba, 
следовательно, число перестановок из двух элементов рав-

но 2, т.е. P2= 2. 
 Рассмотрим трёхэлементное множество {a; b; c}. У этого 

множества имеется 3 места и надо по ним распределить 3 эле-
мента: на первое можно поставить любой из трёх элементов, это 

можно сделать 3 способами. Далее каждый раз остаётся 2 эле-

мента и их надо распределить по двум оставшимся местам. Мы 
знаем, что это можно сделать P2= 2 способами. Следовательно, 

общее число способов упорядочения трёхэлементного множества 
P3 = 3*P2 = 3*2 = 6 

Таким образом, число способов упорядочения n-

элементного множества равно n!, т.е. число перестановок в n-
элементном множестве равноn!. 

Pn = n! 
Для дальнейшего удобно считать, что пустое множество 

можно упорядочит только одним способом, т.е. 
P0= 1 

 По определению полагаем 0! = 1. 

 Пример 1. Сколькими способами могут стать 3 человека в 
очередь к театральной кассе? 

 Каждая очередь фиксирует определённый порядок в 
трёхэлементном множестве. Следовательно, для ответа на вопрос 

надо найти число порядков в трёхэлементном множестве, т.е. P3 

P3 = 3! = 1*2*3 = 6 

УПОРЯДОЧЕННЫЕ МНОЖЕСТВА. РАЗМЕЩЕНИЕ 

 Определение. Множество вместе с заданным порядком 
расположения его элементов называют упорядоченным множе-

ством. Упорядоченные множества будем записывать, располагая в 

круглых скобках его элементы в заданном порядке 
(x1; x2; … ;xn) 

Например, упорядочивая трёхэлементное множество {a; b; 
c}, мы получаем 6 упорядоченных множеств: 

(a; b; c)               (b; a; c)               (c; a; b) 

(a; c; b)               (b; c; a)               (c; b; a) 
 Обращаем внимание, что (a; b; c) ≠ (a; c; b) 

    {a; b; c} = {a; c; b} 
 В комбинаторике конечные упорядоченные множества 

называются размещениями. 
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 Определение. Размещением из n элементов по m (0 ≤ 

m ≤ n) называют каждое упорядоченное m-элементное подмно-

жество данного n-элементного множества. 
Число размещений из nэлементов по mобозначим 

.Найдём размещения из 4-х элементов по 2. Возьмём четы-

рёхэлементное множество {a; b; c; d}. Будем составлять упоря-

доченные двухэлементные множества из данных четырёх элемен-

тов a, b, c, d. Два места можно заполнить так: на первое место 
можно поставить любой из 4-х элементов, это можно сделать 4-мя 

способами. На второе место – любой из 3-х оставшихся элемен-
тов, т.е. 3 способами. Всего получаем 4*3 способов. 

Получим размещение из 4 элементов по 2 

(a; b)          (b; a)          (c; a)          (d; a) 
(a; c)          (b; c)          (c; b)          (d; b) 

(a; d)          (b; d)          (c; d)          (d; c) 
 Замечание. Разные размещения из nэлементов по m от-

личаются друг от друга либо порядком элементов, либо их соста-
вом. 

 Выведем формулу числа размещений из nэлементов по m. 

Видно, что 

 
 Методом полной математической индукции можно полу-

чить формулу для расчета размещений из nэлементов по m: 

 
 Пример 2.  Учащиеся 10 класса изучают 9 учебных пред-

метов. В расписании учебных занятий на один день можно поста-

вить 5 различных предметов. Сколько существует различных спо-

собов составления расписания на один день? 
 Решение. Имеем 9-ти элементное множество, элементы 

которого учебные предметы. При составлении расписания мы бу-
дем выбирать 5-ти элементное подмножество и устанавливать в 

нём порядок, следовательно, это размещение из 9-ти элементов 

по 5. Нам надо найти . 

 
 

СОЧЕТАНИЯ 

В комбинаторике конечные множества называют сочетани-
ями. Сочетанием из nэлементов по m(0 ≤m ≤ n) называют 
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каждое m-элементное подмножество данногоn-элементного мно-

жества. 

Два различных сочетания из nэлементов по m отличаются 
по крайней мере одним элементом, т.к. по определению это под-

множества, каждое из которых содержит по m элементов, взятых 
из данных n элементов, если бы у них все элементы совпадали, то 

это было бы одно и тоже подмножество, а не разные. Число соче-

таний из n элементов по mобозначим .На практике целый ряд 

различных задач естественным образом приводит к необходимо-

сти определения числа сочетаний. Например, при определении 
числа возможных партий в 10 деталей, взятых из партии в 100 

деталей ( ), при подсчёте числа партий, сыгранных 6 шахма-

тистами, которые сыграли друг с другом по одной партии ( ). 

Число сочетаний, перестановок и размещений связаны формулой 

 
Отсюда получается формула для сочетаний из nэлементов 

по m 

 
Данная формула даёт число сочетаний из nэлементов по m. 

Очевидно, что , . 

Пример 3. В классе 30 учащихся. Двух из них следует 

назначить дежурными. Сколькими способами это можно сделать? 
Решение. Из 30 учащихся будем составлять всевозможные 

группы по 2 человека, причём порядок в группах не играет роли, 

следовательно, применяем сочетания. 

 
При решении задач по комбинаторике следует обращать 

внимание учитывается порядок в группе или нет. Если порядок 
учитывается, т.е. составляются упорядоченные множества, то это 

размещения. Если порядок не учитывается, т.е. составляются 

множества, то это сочетания. 
Например, если мы расставляем три книги A, B, Cна полке, 

естественно, рассматривать ABC иACB как различные комбинации 
и учитывать порядок книг при подсчёте. Здесь мы применяем 

размещения. Но если мы отбираем три книги для чтения, то вы-

бор книг ABC иACB следует считать одним и тем же: порядок книг 
не учитывается и поэтому мы применяем сочетания. 
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Задача 4. Сколько различных экзаменационных комиссий 

по 3 человека можно составить, если на кафедре 20 преподава-

телей. 
Решение. Из 20 преподавателей будем составлять всевоз-

можные группы по 3 человека в каждой, комиссии должны отли-
чаться хотя бы одним членом и порядком не учитывается, следо-

вательно, применяем сочетания. 

Ответ:   . 

Задача 5. В кружке математики 25 членов. Необходимо из-
брать председателя кружка, его заместителя, редактора стенгазе-

ты и секретаря. Сколькими способами это можно сделать? 
Решение. Из 25 членов будем составлять группы по 4 че-

ловека, порядок в группах учитывается, так как комбинации Ива-

нов – председатель, Петров – заместитель, Сидоров – редактор, 
Соловьёв – секретарь и Петров – председатель, Иванов – заме-

ститель и т.д. различные, т.е. порядок учитывается, поэтому при-
меняем формулу размещений. 

Ответ:                      

. 

 

Задача 6.  Сколькими способами можно расставить 5 книг 
на книжной полке? 

Решение. Каждая расстановка книг фиксирует определён-

ный порядок, надо найти число порядков, каждые можно устано-
вить в пятиэлементном множестве, т.е. перестановки из 5-ти эле-

ментов. 
Ответ:                      

. 

 

Задача 7. Сколькими способами можно окрасить трёхком-
натную квартиру (каждая комната окрашивается одной краской, 

все комнаты окрашиваются в разный цвет), если имеется 10 раз-

личных красок 

Ответ:                      . 

 

Задача 8. Сколькими способами можно выбрать 6 различ-
ных пирожных в кондитерской, где имеется 11 сортов пирожных? 

Ответ:                      . 
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Задача 9. В нашем распоряжении есть 5 разноцветных 

флагов. Сколько различных сигналов, состоящих из 3 флагов 
можно поднять на флагштоке? 

Ответ:                      . 

 
Задача 10. Имеется 7 путёвок в различные дома отдыха и 

7 кандидатов. Сколькими способами можно распределить эти пу-
тёвки? 

Ответ:                      . 

 

Задача 11. Сколько девятизначных чисел можно написать 
девятью разными значащими цифрами? 

Решение. Значащие цифры 1, 2, 3, … , 8, 9. Каждое девя-

тизначное число фиксирует определённый порядок в девятиэле-
ментном множестве. 

Ответ:                      . 

 

Задача 12. Сколько можно образовать целых чисел, из ко-
торых каждое изобреталось бы тремя различными значащими 

цифрами? 
Решение. Из девяти значащих цифр будем составлять 

группы по три разных цифры в каждой, группы отличаются либо 

составом цифр, либо порядком, следовательно, применяем фор-
мулу размещения. 

Ответ:                      . 

 

Задача 13. Сколько можно образовать целых чисел, из ко-

торых каждое изображалось бы тремя различными цифрами? 
Решение. Из десяти цифр 0, 1, 2, … , 8, 9 можно составить 

размещений по три:  

, но из этого числа надо исклю-

чить те размещения по три, которые начинаются с цифры нуль; 

их будет столько, сколько можно составить размещений из 9 по 2 

значащих цифры, т.е. . Следовательно, искомое 

число 720 – 72 = 648. 
 Ответ:   648. 
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 Задача 14. На собрании должны выступить 5 человек: А, 

Б, В, Г, Д. Сколькими способами можно расположить их в списке 

ораторов при условии, что А должен выступать непосредственно 
перед Б? 

 Решение. Возможные варианты: (А, Б), В, Г, Д 
              В, (А, Б), Г, Д 

 Ответ:                      . 

 

 Задача 15. В колоде 32 карты. Раздаются 3 карты. Сколь-
ко может быть случаев появления одного туза среди розданных 

карт? 
 Решение.Раздаются три карты: Одного туза из 4 тузов, 

имеющихся в колоде можно вытащить способами. Две другие 

карты из оставшихся 28 карт колоды можно вытащить  спосо-

бами. Следовательно, искомое решение: 

 

Ответ:                      . 

Задача 16. В цехе работает 5 мужчин и 4 женщины. Сколь-

ко бригад по 7 человек в каждой из них можно составить при 
условии, что в бригаде должно быть 4 мужчины? 

 Решение. В бригаде 7 человек: четверых мужчин из ше-

сти можно выбрать  способами, трёх женщин из четырёх можно 

выбрать  способами. Следовательно, искомое количество бри-

гад . 

 Ответ:                      . 

 

 Задача 17. В ящике имеется 15 деталей, среди которых 5 
бракованных. Сборщик наудачу берёт 3 детали. Сколько будет 

случаев, когда среди извлечённых 3 деталей будет 
 а) все стандартные, 

 б) две стандартные, 
 в) все бракованные. 

 Ответ:     а)   б)   в)   . 

 

ЭЛЕМЕНТЫ ТЕОРИИ ВЕРОЯТНОСТЕЙ 
 В жизни часто приходиться иметь дело с явлениями, но-

сящими случайный характер. При изучении физических явлений 
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производят наблюдения или опыты, их результаты случайны. 

Бросьте одну монету, и никто не сможет предсказать какой сто-

роной кверху она упадёт: гербом или цифрой, но бросьте две 
тонны монет и каждый скажет, что одна тонна упадёт кверху гер-

бом, другая – цифрой. Таким образом и в мире случайностей об-
наруживаются определённые закономерности. Математический 

аппарат для изучения закономерностей массовых однородных яв-
лений даёт теория вероятностей. 

 В теории вероятностей явления обычно называются собы-

тиями, а создание условий, при которых возникает случайное со-
бытие – испытанием. События будем обозначать заглавными бук-

вами. 
Пример. Пусть имеется ящик со стандартными и нестан-

дартными деталями. Сборщик наудачу вынимает деталь, вынима-

ние детали – испытание. Появление стандартной детали – собы-
тие А, вынимание нестандартной детали – событие В. 

События, которые нам приходится наблюдать, можно раз-
бить на три категории: 

1) достоверным называется событие, которое в дан-
ном опыте обязательно должно произойти 

Например, кипение воды при температуре 100°С и нор-

мальном атмосферном давлении – достоверное событие. При од-
нократном бросании игральной кости (т.е. кубика, на гранях ко-

торого написаны цифры 1, 2, …, 6) число выпавших очков не мо-
жет быть больше 6. Это – достоверноесобытие. 

2) невозможным называется событие, которое в ре-

зультате опыта не может произойти 
Например, замерзание воды при температуре 100°С и нор-

мальном атмосферном давлении – невозможное событие. 
3) случайным называется событие, которое в резуль-

тате опыта может произойти или не произойти 

Например: а) выпадение герба при бросании монеты; 
        б) попадание при стрельбе по мишени; 

          в) выигрыш в лотерее. 
Случайные события, как и всякие другие, подчиняются 

определённым законам. Однако, случайное событие зависит от 
такого большого количества факторов, что их все невозможно 

учесть. Предугадать исход отдельного случайного события мы не 

можем, но ежедневный опыт говорит нам о том, что в массе слу-
чайных событий имеются определённые закономерности. Ещё не 

владея понятием вероятности, а исходя лишь из повседневного 
опыта, каждый из нас согласится с тем, что различные события 
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можно сравнивать по степени их возможности. Так попадание в 

цель с близкого расстояния более возможно, чем с дальнего. Воз-

можность получения ''счастливого билета'' на экзамене больше, 
если лучше подготовлен. Если в лотерее разыгрывается 10 авто-

мобилей и 10000 шариковых ручек, то выигрыш ручки более воз-
можен, чем автомобиля. Нельзя ли ввести числовую характери-

стику, которая служила бы мерой степени объективной возможно-
сти события? Оказывается, такая числовая характеристика суще-

ствует, это и есть вероятность события. 

ОСНОВНЫЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

События называются равновозможными, если объективно 

по условиям симметрии ни одно из них не является более воз-
можным, чем другие. 

Примеры: 1) появление цифры или герба при бросании 

монеты – события равновозможные. Действительно, предполага-
ют, что монета изготовлена из однородного материала, имеет 

правильную цилиндрическую форму и наличие чеканки не оказы-
вает влияние на выпадение той или иной стороны монеты. 

2) появление того или иного числа очков на брошенной иг-

ральной кости – события равновозможные. Действительно, пред-
полагается, что кость изготовлена из однородного материала, 

имеет форму правильного многогранника и наличие очков не 
влияет на выпадение той или иной грани. 

События называются несовместимыми, если появление од-
ного из тех исключает возможность появления других событий в 

одном и том же испытании. 

Примеры: 1) из ящика с деталями наудачу извлечена одна 
деталь. Появление стандартной детали исключает появления не-

стандартной детали. События появление стандартной детали и 
появление нестандартной детали – несовместимые события. 

2) брошена монета. Появление герба исключает появление 

цифры. Эти события – несовместимые. 
3) попадание в цель и промах при одном выстреле – несов-

местимые события. 
Говорят, что несколько событий образуют в данном опыте 

полную группу, если в результате опыта обязательно появится 

хотя бы одно из этих событий. 
Пример. Урна с чёрными, белыми и синими шарами. Появ-

ление чёрного шара – событие А, синего – событие В, белого – 
событие С. 

Если полная группа состоит из равновозможных и попарно 
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несовместимых событий, то события этой группы называются слу-

чаем и говорят, что эти события образуют ''классическую схему 

случаев'' (или просто схему случаев). 
Примеры. 1) при бросании монеты выпадение герба и вы-

падение цифры – это два равновозможные и несовместные собы-
тия, образующие полную группу. Таким образом, имеем схему 

случаев: выпадение герба и выпадении цифры. 
2) при бросании игральной кости имеем 6 случаев: выпаде-

ние очка 1, выпадение очка 2, …, выпадение очка 6. 

Случай называется благоприятствующим событию А, если 
появление этого случая влечёт за собой появление события А. 

Пример. Пусть событие А – это появление нечётного числа 
очков при бросании игральной кости. Очевидно, благоприятству-

ющими этому случаю будут три случая (из шести): выпадение оч-

ка 1, выпадение очка 3 и выпадение очка 5. 
 

КЛАССИЧЕСКОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЕРОЯТНОСТИ 
Определение. Вероятностью события А называют отноше-

ние числа случаев, благоприятствующих событию А, к общему 
числу случаев. Вероятность события А обозначается символом 

Р(А). Пустьm – числоблагоприятствующихслучаев,n – общеечис-

лослучаев, тогда 

 
Очевидно, справедливы следующие свойства вероятности: 

1) для любого события А, D ≤ P(A) ≤ 1 (так как 0 ≤ 
m ≤ n); 

2) вероятность достоверного события равна единице 

(для достоверного события m = n); 
3) вероятность невозможного события равна нулю (в 

этом случае m = 0). 
Практическое применение формулы непосредственного 

подсчёта вероятности требует прежде всего правильного постро-

ения схемы испытания. Мы должны прежде всего проверить яв-
ляются ли события равновозможными, несовместимыми и состав-

ляют ли они полную группу, то есть образуют ли они схему слу-
чаев. 

При подсчёте числа случаев большую помощь могут оказать 
формулы комбинаторики. 

Число размещений из n элементов по m:     
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Число перестановок из n элементов:    

Число сочетаний из n элементов по m:    

 

Нередко приходится применять принцип произведения 
(правило выборки): если объект А может быть выбран m спосо-

бами и после каждого из этих выборов объект В может быть вы-
бранnспособами, то выбор A иBможет быть опреде-

лёнm∙nспособами.  

НЕПОСРЕДСТВЕННЫЙ ПОДСЧЁТ ВЕРОЯТНОСТЕЙ 

Задача 1. В партии из 10 деталей 7 стандартных. Найти 

вероятность того, что наудачу извлечённая деталь окажется 
стандартной. 

Решение. Ожидаемое событие (извлечение стандартной 

детали) обозначим через А. Извлечение одной детали из 10 – его 
исход, является событием. Таких событий возможно 10, может 

быть извлечена любая деталь, все они попарно несовместны (так 
как извлекается одна деталь и появление одной детали исключа-

ет появление остальных), равновозможны (извлечение произво-

дится наугад и ни у одной из детали нет объективных преиму-
ществ быть взятой), составляют полную группу (одна из деталей 

будет обязательно извлечена). Таким образом имеем схему слу-
чаев. Событию А благоприятствуют 7 из 10 возможных случаев, 

то есть m = 7,n = 10, поэтому 

 
Ответ: 0,7. 

 

Задача 2. Бросаются одновременно две монеты. Какова 
вероятность выпадения двух гербов (событие А)? 

 Решение. Подсчитаем все возможные случаи. Очевидно, 
это будут: герб-герб, герб-цифра, цифра-герб, цифра-цифра. Это 

равновозможные, несовместные события, составляющие полную 

группу. Общее число возможных случаев n= 4. Благоприятствует 
событию А только случай герб-герб, то есть m = 1. Тогда 
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Ответ: 0,25. 

 

Задача 3. Карточки, на которых написаны буквы А, E, K, P, 
перемешиваются и раскладываются в ряд. Какова вероятность, 

что получится слово ''река'' (событие А)? 
 Решение. Один вариант расположения карточек от дру-

гого отличается лишь порядком, поэтому число всех возможных 
случаев равно числу перестановок в четырёхэлементном множе-

стве, то есть n = P4 = 41. Лишь один вариант благоприятствует 

событию А – появлению слова ''река'', значитm = 1. Тогда 

 

Ответ: . 

 
Задача 4. Набирая номер телефона абонент забыл послед-

ние три цифры и, помня лишь то, что эти цифры различные, 
набрал их наудачу. Найтивероятностьтого, чтонабранынужные-

цифры (событиеА). 

 Решение. Абонент из 10-ти элементного множества 0, 1, 
2,…, 9 должен набрать упорядоченные трёхэлементные подмно-

жества, то есть применяем размещения, n = . Благоприят-

ствующих случаев 1 – забытая комбинация, m = 1. Тогда 

 

Ответ: . 

 
Задача 5. Ученик знает 40 из 50 вопросов программы. 

Найти вероятность того, что ученик знает оба вопроса, содержа-
щиеся в его экзаменационном билете (событие А). 

 Решение. Подсчитаем общее число билетов по 2 вопроса 

в каждом из 50 вопросов программы. При составлении билетов 
мы будем из 50-элементного множества всех вопросов составлять 

2-элементное подмножество, причём порядок вопросов не учиты-
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вается, следовательно, имеем сочетания: . 

Число благоприятствующих случаев . 

Ответ: 0,6639. 
 

Задача 6. Из участников танцевального кружка, состояще-

го из 6 мальчиков и 4 девочек, выбирается пара (1 мальчик и 1 
девочка) для исполнения танца. Найти вероятность того, что 

наудачу составленная пара исполнит танец (событие А). 
 Решение. Всего из 10 участников кружка можно соста-

вить пар (применяем сочетания, так как порядок в паре роли 

не играет). Благоприятствующими являются пары, состоящими из 
мальчика и девочки. Каждый из 6 мальчиков может станцевать с 

каждой из 4 девочек, следовательно, по принципу произведения, 
исполнить танец могут 6 * 4 пар, т.е. m = 6 * 4 = 24. 

 

Ответ: . 

Задача 7. В урне находится К1 – белых, К2 – чёрных и К3 – 

красных шаров. Из урны наудачу вынимают 3 шара. Какова веро-
ятность того, что все 3 шара разного цвета (событие А)? 

Ответ: . 

 

Задача 8. В ящике 10 деталей, из которых 3 бракованных. 
Сборщик наудачу взял 4 детали. Найти вероятность того, что из 

них 2 бракованных. 
 Решение. Число способов, которыми сборщик может вы-

брать 4 детали из 10, посчитаем, применяя сочетания (порядок не 

учитывается), . 

Подсчитаем благоприятствующие случаи: из 4 деталей 
должно быть две стандартные и 2 бракованные. Две стандартные 

детали из имеющихся 7 можно выбрать  способами, 2 брако-

ванные детали из имеющихся 3-х – способами, по принципу 

произведения 

 



 

Управление дистанционного обучения и повышения квалификации 

Элементы комбинаторики и теории вероятностей 

 

 17 

 
Ответ: 0,3. 
 

Задача 9. В группе 12 студентов, из которых 8 отличников. 

По списку наудачу отобраны 9 студентов. Найти вероятность того, 
что среди отобранных 9 студентов 5 отличников (событие А). 

 Решение.  

 

Ответ: . 

 

Задача 10. Десять человек случайным образом садятся на 
десятиместную скамейку. Найти вероятность того, что два опре-

делённых лица окажутся рядом (событие А). 

 Решение. Общее число способов рассадить 10 человек на 
десятиместной скамейке равно Р10 = 10, то есть n = 10.  

Подсчитаем число благоприятствующих случаев. Два вы-
бранных лица могут сесть рядом 18 способами.  

Оставшиеся 8 мест могут быть распределены среди остав-

шихся 8! Лиц числом способов равным 8!. Согласно принципу 
произведения m = 18 * 8! 

 
Ответ: 0,2. 
 

Задача 11. Группа студентов из 8 человек садится в поезд, 
насчитывающий 10 вагонов. Каждый из студентов выбирает вагон 

случайно. Какова вероятность того, что все они попадут в разные 

вагоны (событие А)? 
 Решение. Подсчитаем общее число способов, которыми 8 

человек могут сесть в 10 вагонов. Первый студент может сесть в 
любой из 10 вагонов, т.е. m1 = 10 способами, второй также m2 = 

10 способами, … 8-ой также m8 = 10 способами, всего число спо-
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собов n = m1 * m2* … *m8 = 108 

 Благоприятствующими событию A будут размещения из 10 

по 8, их число , то есть m =  

P(A) =  ≈ 0,0187 

 Ответ: 0,0187. 

 
Задача 12. На книжной полке случайным образом расстав-

лены 4 книги по алгебре и 3 – по геометрии. Какова вероятность, 
что все книги по одному предмету окажутся рядом (событие А)? 

 Решение. Общее число случаев, которыми можно расста-

вить 7 книг на полке равно числу перестановок в 7-элементном 
множестве, то есть n = P7 = 7!. Подсчитаем благоприятствующие 

случаи. 4 книги по алгебре, расположенные рядом можно пере-
ставить 4! Способами и после каждой такой перестановки 3 книги 

по геометрии можно переставить 3! Способами. По принципу 
произведения число таких способов 4!*3!. Кроме того, сами ком-

плекты книг могут быть переставлены 2 способами. Следователь-

но, m = 2 * 4! *3!. 

Ответ: . 

 

Упражнения. 

1. Составляется команда космического корабля: 1 
командир, 1 врач и 1 инженер (событие А). На место командира 
имеется 4 кандидата, на место врача – 3 и на место инженера – 3. 

Изгруппыкандидатоввыбираюттроих. Каковавероятностьсобы-

тияА?  

Ответ:                      . 

 

2. Какова вероятность того, что наудачу выбранное 
шестизначное число составлено из чётных цифр (событие А)? 

Ответ: . 

 

3. Некоторый алфавит состоит из 10 различных букв. 
Пользуясь данным алфавитом, наудачу пишут слово, состоящее 

из четырёх букв. Найти вероятность того, что случайно написан-
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ное слово состоит из различных букв (событие А). 

Ответ:                      . 

 

4. На складе имеется 15 приборов, причём 10 из них 
изготовлены Львовским заводом. Найти вероятность того, что 

среди 5 взятых наудачу приборов окажутся 3 Львовского завода 
(событие А). 

Ответ:                     . 

 

5. В лотерее 100 билетов, из них 40 выигрышных. Ка-

кова вероятность того, что ровно 1 из 3 взятых билетов окажется 
выигрышным (событие А)? 

Ответ: . 

 

6. Наудачу выбирается телефонный номер, состоя-
щий из 5 цифр. Найти вероятность того, что все цифры номера 
различные (событие А). 

Ответ: . 

 

7. Какова вероятность угадывания задуманного двух-
значного числа, образованного из нечётных цифр? 

Ответ: . 
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